

# 线上“吃穿住用行”迎来全改版

## “上海信息消费云峰汇”点亮未来新消费

5G时代奔涌而至,信息消费新时代的“买买买”会是什么样?今天上午开幕的“上海信息消费云峰汇”上,市领导走进直播间,线上“带货”一大波上海数字新基建的“代表作”。来自上汽集团的RX5 PLUS智能网联汽车,达闼机

器人研发中心走出来的5G云端室内服务机器人,从武汉抗疫前线走向全球抗疫一线的联影天眼CT……当数字赋能撞上“5G+”,上海信息消费爆发出强劲的“硬核”实力,百姓线上“吃穿住用行”迎来全线升级。



▲ 进入5G时代,科技推动无接触的购物体验更便捷  
首席记者 刘歆 摄

▲ 身在上海北外滩的5G全球创新港,通过5G网络,便能操控北京的汽车远程停车、路上行驶  
本报记者 陈梦泽 摄

### 夜光遥感卫星发现:烟火气重回申城

虽然昨天晚间申城下起了雷阵雨,但是95后美团外卖骑手张明明的手机还是不时在响。“最近我们站点夜间订单明显增多了,点外卖的品类花样越来越足,我这周每晚都能接到至少两单小龙虾外卖订单。我们天山西路上的很多小龙虾和烧烤店,这段时间生意都特别好。晚上我一次可以送三四单。我感觉下周应该会更忙碌了。”张明明说。

“五五购物节”举行,让申城商业的“烟火气”又回来了,无论是社区商业,还是南京路、淮海路等主要商业街上,前来消费的游客和市民越来越多,带动夜间经济也开始复苏。近日,上海市测绘院研究团队分析了今年5月初与去年5月初上海市夜光卫星遥感影像,通过计算两期的辐射亮度值发现,今年的亮度值为去年的94.85%,从一个侧面反映出了上海的夜间经济已逐步恢复正常。

“我们粗略统计了一下,4月份最后一周,我们酒店的出租率为38%,到‘五一’劳动节假期恢复到了49%,‘五五购物节’至今的出租率达到了81%。”锦江都城经典新城外滩酒店驻店经理郑海斌说。

毗邻12号线南京西路站的丰盛里,在疫情之前曾经是众多年轻人夜间休闲消费的“网红地”。受到疫情影响,一些店家曾遇到整晚只有一名顾客的困境。但是这段时间情况已明显好转。

6月,“五五购物节”将举办首届上海夜生活节,届时将推出一批夜间消费特色活动。上海市测绘院总工程师赵峰表示,夜光遥感数据可有效反映夜间人类活动的信息,评估经济活动变化情况,也期待着届时能为夜生活节提供更有价值的

数据。首席记者 方翔

今天下午,来自金山、杨浦、松江、闵行、青浦、嘉定的六位区长也聚首“云峰汇”,每人直播带货2款各区最具特色的炫酷黑科技产品。

边开车边订外卖,行到目的地正好吃上外卖小哥准点送来的当地美食;“动口不动手”,买电影票、查天气,满足年轻人的智行生活;配备全球首款汽车杀毒空调,独创UVC深紫外线光学杀毒系统90秒完成杀菌消毒,全方位保护用户健康出行……上午9时30分许,新华社、哔哩哔哩、喜马拉雅、小红书、抖音、趣头条等平台的直播间里,由副市长吴清直接“带货”的上海荣威RX5 PLUS瞬间吸足流量,许多网民甚至想要直接下单。

作为上汽集团设计中心设计战略研究实验室、计算设计实验

室、可视化设计实验室联合打造的首款产品,这辆智能网联汽车果然一直播就俘获了年轻人的心。直播间里,听着这款互联网汽车蕴含着数字新技术,网友们已经按捺不住对未来新消费的渴望,直播屏幕上一行行“弹幕”瞬间刷屏。

来自上海达闼机器人的两款人工智能产品——5G云端室内服务机器人和智能防疫机器人,则让网友大呼见识了机器人的AI真功夫。例如,为抗击疫情,达闼机器人自主研发了紫外线消毒机器人,可在人机共存场景下对空气清洁消毒。特别是在狭窄通道穿行、乘坐电梯、跨楼层工作等特殊场景中,AI机器人身怀绝技,适应能力极强。

关于价格,吴清也很懂得吆喝。他说,荣威汽车12-14万元,性

价比极高;达闼的机器人可以租,每月也只有千元级消费……直播带货结束时,副市长的第一个寄语是买它买它,第二个愿望就是希望大家享受智慧生活、智能生活。

上海是国内5G商用先发之地,积极丰富5G技术应用场景,将进一步加快释放信息消费潜力。以“上海信息消费云峰汇”为起点,未来一个月“5G+”信息消费的各项活动重磅来袭。活动期间,上海电信、上海移动、上海联通三大运营商线上线下“双发力”,全面放送5G体验。线下,三大运营商45家旗舰店营业厅、虹口5G全球创新港、华为智能生活馆等场所,打造多个5G智慧体验点。

上海智慧商圈建设一直走在全国前列,其最终落脚点是让商圈内的游客获得良好的体验,发力点

依托于织密的5G网络。

目前,上海已建成5G室外基站和室内小站均超过1.9万个,中心城区和郊区主要城镇基本实现5G全覆盖。手握5G手机,冲浪5G网络,已经近在眼前,百姓生活中的数字家庭、增值服务、智慧商圈、智慧旅游、智慧校园等,将全面进入5G+的数字消费新时代。

据悉,上海作为全球商圈的先锋城市,将持续使用最前沿的技术不断提升服务水平,今年上海主要商圈平均下载速率将超500兆。而豫园、南京东路商圈及外滩区域、陆家嘴区域的5G网络覆盖,则不仅仅是5G智能商圈的应用范畴,也将为未来在旅游、商业、金融等领域的5G创新应用奠定坚实基础。

本报记者 马亚宁

### 明天四五年级复学,专家提醒——

## “激动开心”可以有 “抱作一团”就免了

#### 教育新观察



明天,本市小学首批学生将返校复学。从1月18日放寒假至今,这群四五年级的孩子阔别校园和同学整整四个月了。复学后,他们会很好地遵守防疫措施吗?有的“小神兽”会不会闹出些出人意料的新花样?老师和家长又该如何关心和引导孩子度过这段特殊的学习日子?

这几天,坊间流传有些家长存在“三怕”:一是“疫情还没过去,怕开学”;二是怕“有的小朋友太爱打闹,怕孩子间过于亲密接触”;三是怕“有的家长刻意隐瞒孩子的身体不适”。

“不开学,盼开学;真开学,又怕开学。”有家长担心孩子还小,已

经宅在家里习惯了网课,复学后会不会又不适应了?上海万科实验小学执行校长胡春华介绍,这次是部分年级复学,学校的整体空间还是蛮大的,场地资源都可以利用起来。“家长真的不用怕孩子在学校会有什么事。而且,我们其他年级的老师也都到岗了,他们也会在课间担任护理工作,随时随地关注到每个孩子。”她说。

胡春华校长说,在下周一的复学仪式上,学校会提醒孩子们要注意保持一定的社交距离,真爱动、爱闹的孩子,彼此用胳膊碰碰一下就行,暂时不要出现激动地拥抱在一起的行为。还有,学校也会在课间尽量动员孩子到室外去,让他们在适当的活动中消耗掉一点过剩的精力。小干部们也要起到监督作用,让大家在学校里开开心心,而

不要“抱作一团”。

“最怕有家长隐瞒孩子身体不适。”对于这样的担忧,胡春华校长说,一方面,学校会在入校时和午休时检测学生的体温,做好健康监控;另一方面,学校也已在家长会和家校互动平台上告诉家长们,万一孩子有啥其他的身体不适,一定不要隐瞒,也不要刻意让孩子到校上课。如果真有孩子缺课,老师们仍会通过在线渠道做好辅导,家长完全可以放心。

上海健康医学院卫生保健部部长陈建萍建议,学校要像“敲木鱼”一样天天提醒孩子做好卫生防疫措施,也要提醒家长注意观察孩子复学后的心理健康与身体状况。

一要提醒孩子注意个人卫生。尽可能不要用手去触碰眼、口、鼻

部。在打喷嚏、咳嗽后、餐前餐后、上厕所后,触碰公共物品后,都要尽可能用流动水洗手;在打喷嚏、咳嗽时一定要用纸巾掩住口鼻。

二要提醒师生保持教室里的空气流通,门窗最好都打开。同学之间要保持一定距离。下课了也不要扎堆,不要聚集在一起出现过于亲密的举动。条件许可的话,课间休息时要让孩子们到室外多活动活动。

三要提醒家长在细节上关心好孩子。家长不能只关注孩子的学习,除了每日监测孩子的体温等健康状况,还要注意孩子饮食的均衡、营养。此外,还要让孩子有足够的睡眠时间,增强孩子的体质和抵抗力。更重要的是提醒家长注意孩子的情绪和心理状态,多和孩子沟通,帮助孩子尽快适应复学。

首席记者 王蔚

本市小学低年级六月二日返校开学

若有需要也可继续在家接受在线教育

本报讯(记者 陆梓华)记者从市教委获悉,根据党中央、国务院关于新冠肺炎疫情防控工作有关精神和教育部相关要求,结合上海疫情防控形势,经研究决定并报教育部备案:本市小学一、二、三年级于6月2日返校开学,在线教育延续至本学期末,若学生有需要,经向学校报备后可选择在家继续接受在线教育。

6月2日,全市公办托幼机构开园;6月2日起,民办托幼机构经所在区教育行政部门同意后,可自主选择开园时间,所有家长均可自愿选择幼儿是否来园,托幼机构为选择本学期暂时不来园的幼儿保留学位。市教委强调,各小学和托幼机构须根据《上海市中小学校和幼儿园防控新冠肺炎疫情开学工作指南(修订)》,做好准备工作,达到防疫要求并检查合格才可开学(园)。